

“冬天第一鲜”上岸

鳌山湾、胶州湾养殖海蛎子迎收获期 每天约有30多万斤供应市场

渔民冒严寒捕捞海蛎子。



冷水蛎子，热水蛤蜊。近日，青岛胶州湾红岛海域和鳌山湾神汤沟海蛎子养殖区迎来收获期，“冬天第一鲜”又摆上市民餐桌“C位”。昨日上午，记者在即墨神汤沟、七沟等养殖区了解到，今年首次引进的三倍体牡蛎养殖成功。目前青岛的海蛎子大量收获，鳌山湾和胶州湾两大养殖区每天约有30多万斤供应市场。

海蛎子迎来丰收季

“天越冷，蛎子就越鲜。这个时候正是大量收获的季节。”昨日上午，在即墨鳌山湾海域的神汤沟村和七沟村二村码头上，几十条小型养殖渔船捕捞上岸的海蛎子堆成了小山。运到岸上的海蛎子用高压水枪冲洗后，再经过分拣、装袋等程序，被运往各大市场。

记者了解到，神汤沟村有八成的渔民经营海蛎子养殖产业，目前全村每天捕捞上岸的海蛎子超过8万斤。“神汤沟村最早养殖海蛎子，后来周边的几个小渔村也陆续开始转型从事海蛎子养殖。”养殖户于磊超介绍，海蛎子的收获季从进入冬季开始，一直延续到来年的6月份。

“城阳区红岛海域的海蛎子获得丰收，渔民们正抓紧时间采收。”渔民王启正介绍。在红岛渔港码头上，一艘艘渔船满载着海蛎子陆续靠港，码头上到处都是吊装、运输牡蛎的车辆。记者了解到，为了保证海蛎子的新鲜度，捕捞船一般凌晨3点左右出海，冒着严寒在海上作业10多个小时，早晨8点左右回港。一条小渔船装满后，可以收6000斤左右的海蛎

子。红岛渔港平均每天收获10多万斤海蛎子，加上鳌山湾的产量，每天大约有30多万斤本地海蛎子走上市民餐桌。

引进“白富美”新品种

于磊超是即墨鳌山湾海域的海蛎子养殖大户。在他承包的上千亩海域里，海面上成片的浮球下系着2万根海蛎子养殖绳，每根养殖绳两米多长，至少能养殖20斤海蛎子。

“今年除本地野生的小海蛎子外，还引进了三倍体牡蛎，长势很好，也到了收获的时候。”于磊超说，三倍体牡蛎和青岛本地海蛎子相比，主要是个头比较大。受北方气温影响，当三倍体牡蛎在青岛生长到一半时，一般会被南方商贩收购，运往南方养至收获。“与传统二倍体牡蛎相比，三倍体牡蛎被称为牡蛎界的‘白富美’，生长速度提高30%以上，个头是传统牡蛎的2倍至3倍。它不仅产量高，而且卖相和品质好，一公斤最高可以卖16元。”市海洋与渔业局介绍，由于三倍体牡蛎性腺发育弱化，排放生殖细胞时不会干扰海区野生自然种群，在降低海区富营养化和提升海洋碳汇能力上也具有重要作用。

“今年海蛎子的价格和往年基本持平，带壳的1.5元一斤，蛎子肉13到15元一斤。”于磊超介绍，本地海蛎子除销往岛城各大市场外，还销往浙江、宁波、福建等地。今年，鳌山湾海蛎子的总产量达到2000万斤以上。

海中“牧场”远近闻名

鳌山湾拥有天然的野生牡蛎群，加上有河流从鳌山湾畔入海，藻类和微生物丰富，为海蛎子生长提供了天

然的饵料。得天独厚的自然条件，使即墨神汤沟村、七沟村沿海一带成为远近闻名的海蛎子养殖专业村。每年7月，当地渔民就会在养殖海域用绳子吊放空的扇贝皮，让海里的野生牡蛎苗附着，经过5个月左右的生长期便可以收获。在12月份收获期，渔民每天至少往返养殖区一次，捕捞的海蛎子基本当天就销售一空。

与鳌山湾的筏式养殖方式不同，胶州湾海域海蛎子养殖采用的是地播式。养殖户将海蛎子幼苗撒入养殖区后，一到两年中基本不需喂食，只需要等待其慢慢长大。

据统计，青岛海蛎子养殖面积占贝类养殖面积的六分之一，年产量达16万吨以上。

— 小知识 — 全球牡蛎达100多种

秋冬季节的海蛎子最肥美，不论是涮、炒，还是炖，海蛎子都是冬天市民餐桌上的“第一鲜”。用海蛎子做一道简单的海蛎子豆腐汤，味道鲜美还滋补，在寒冬中为你带来丝丝暖意。

记者了解到，目前全球已知的牡蛎有100多种，在形状、大小、所含营养物质上有所区别。在我国一些沿海地区，牡蛎也被称为海蛎子或蚝。不少市民表示分不清海蛎子和生蚝的区别。记者查阅了相关资料发现，牡蛎在南方被称为生蚝，在北方被称为海蛎子，营养构成中锌含量极高。一般来说，由于南北温度差异，生蚝生长快、个头大，海蛎子生长慢、个头小。海蛎子含有丰富的蛋白质，有着“海中牛奶”的称呼。选购海蛎子肥不肥，主要看壳的颜色。颜色越深，海蛎子里的肉越厚实。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢

普法学法 守法用法

昨日国家宪法日 我市多种形式宣传普及宪法法律知识

早报12月4日讯 12月4日是国家宪法日，青岛公安机关通过多种形式宣传普及宪法法律知识，并以此为契机向公众普及一系列和生活息息相关的法律常识。

黄岛民警走进社区

为进一步提高辖区群众的法律知识，黄岛公安分局积极组织民警进村庄、进社区、进企业、进大集，开展宪法宣传系列活动，全面推动宪法学习宣传和贯彻落实。

12月4日上午，滨海派出所民警丁桂勇来到滨海街道王家村，向村民群众宣传讲解《宪法》等相关法律法规，并解答群众的咨询。通过进村入户宣传，进一步弘扬了宪法精神，增强了群众学习宪法的积极性。村民纷纷表示，民警的讲解通俗易懂，增进了大家对《宪法》的理解。

隐珠派出所民警于海港来到辖区内的双维食品厂，在宣传《宪法》基本知识的同时，积极宣传公安机关在维护企业权益、保障经济发展方面所采取的措施，并就企业员工提出的法律问题进行详细解答，引导员工们自觉学习法律法规，用法律武器维护自身合法权益。企业员工表示，公安机关送法上门，为企业的发展营造了良好的法治环境。

除了宣传《宪法》外，黄岛警方还组织多种形式的宣传。张家楼派出所的民警、辅警来到大集上，向摆摊商贩和赶集群众宣传防范电信网络诈骗的知识，通过典型案例揭露当前常见的诈骗手段，切实增强了群众的反诈防骗能力。

铁路公安展开宣传

在“国家宪法日”到来之际，青岛铁路公安处组织干部民警开展系列主题活动，并以此为契机深入铁路内部单位、站区及沿线群众家中广泛开展法制宣传教育，进一步增强了铁路职工和旅客群众的法律意识。青岛公安处根据当前铁路公安职能定位，为进一步强化对铁路站段的监管，公安处组织法监支队、内保支队等相关部门会商，精心准备了法制宣讲提纲，制作了图文并茂的PPT课件，由主管处领导带队组成法制宣传小分队，深入管内车站、工务、电务等铁路内部单位开展了普法讲座，组织职工观看法制宣传片。

普法小分队深入机场

青岛机场站派出所联合机场公安、地铁公安、机场边检、海关等部门，组成青年普法小分队，深入胶东空港高铁、地铁、候机楼、国际出发大厅等地点，向来往旅客就《宪法》《反电信网络诈骗法》《铁路运输安全保护条例》等法律法规开展宣传，并就空铁交通出行安全、空铁换乘禁限带物品、空铁联运购票出行等为旅客提供现场咨询。临淄北站派出所以警营开放日为契机，主动邀请铁路内部站段干部职工、沿线群众、地方干部等到派出所进行参观，并面对面进行法制宣传。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 观海新闻/青报全媒体记者 梁超 通讯员 齐林新)